

## 药事特刊

影响百万医师 促进合理用药

电子信箱:ystk6688@126.com

2016年7月7日  
星期四出版  
第14期

### 3种短缺药将由5家药企定点生产

本报讯(记者朱晓娟)记者7月5日从国家卫生计生委官方网站获悉,2016年临床必需、用量小、市场供应短缺药品定点生产企业招标评审结果近日公示,其中地高辛口服溶液、复方碘胺甲噁唑注射液、注射用对氨基水杨酸钠等3种药品将被北京华润高科天然药物有限公司等5家药企进行定点生产。

公示结果显示,北京华润高科天然药物有限公司生产的地高辛口服溶液(30毫升:1.5毫克/瓶),以32.2元/瓶的采购价格中标,进行全国供应。山东明药乐集团股份有限公司及山东新华制药股份有限公司两家企业的复方碘胺甲噁唑注射液(2毫升:碘胺甲噁唑0.4克,甲氧苄啶80毫克×10支/盒),以41.2元/盒的采购价格中标,将在全国分

区域定点供应。哈药集团制药总厂及山西振东泰盛制药有限公司两家企业生产的注射用对氨基水杨酸钠(2.0克/支),以5.9元/支的采购价格中标,将在全国分区定点供应。

据悉,相关企业如对此次公告有异议,可在公告期满后的7个工作日内,以书面形式向国家卫生计生委药具管理中心提出。

责编 卜俊成 美编 邵倩

5

承担科研项目1942项 研制中药制剂300多种

## 河南中医药大学科技工作结硕果

### 头条视点

求索进取 护佑众生

本栏目由扬子江药业集团协办

本报讯(记者卜俊成 通讯员苗苗)两位专家荣膺“中原学者”,多个团队成为河南省创新科技团队;承担国家级、省部级和厅局级科研项目1942项;与新乡市、济源市等地以及医药企业签署战略合作协议,研制开发中药制剂300多种……6月30日,记者从河南中医药大学科技工作会议上获悉,“十二五”期间,该校科

技工作结出累累硕果。

据了解,“十二五”期间,作为我省唯一的中医药类专业高校,河南中医药大学已拥有国家级、省部级科研平台18个,形成了由国家、省部、厅局、学校、院系等组成的多层次科研团队,并在创新人才和创新团队建设方面不断取得新成就,夯实了该校科学研究能力快速提升的坚实基础。其中,该校先后有两人获得“中原学者”称号,3人入选教育部新世纪优秀人才支持计划,5人入选河南省科

技创新杰出人才计划;1个团队被评为河南省优秀科技创新团队,4个团队被评为河南省创新科技团队。

河南中医药大学承担国家级科研项目109项,省部级科研项目311项,厅局级科研项目1522项。其中,获得国家科技进步奖4项(包括一等奖1项,二等奖3项),填补了河南在医药领域没有国家科技进步奖一等奖的空白;申请国家专利507项,获得授权的国家专利320项;发表论文

10602篇,被SCI(《科学引文索引》)等收录334篇,出版学术专著428部。

河南中医药大学加强产学研结合工作,先后与新乡市、济源市、灵宝市、新县等人民政府以及宛西制药股份有限公司、华润河南医药有限公司签署战略合作协议,积极开展社会服务;与企业建立工程技术中心5个,研制开发出中药制剂300多种。其中12项研究成果被《中国药典》收录,11项研究成果成为行业标准。

让『毒胶囊』严管胶囊剂产品无处藏身

### 老人青睐保健品 暴露“社会病”

□王甄言

刘女士的母亲有专门的保健笔记本,上面写着各种保健品营销活动的时间和地点。

迷信保健品营销广告,热衷于实际没有多少含金量的专家讲座,已成为一道独特的老年活动风景线。尽管提醒老人不要上当受骗的媒体报道不绝于耳,但收效甚微。保健品营销为何有如此大的魔力?

保健品非法营销诱骗老年人,其实是一种“社会病”。治好这些“病”,既需要子女多关心、疼爱老人,更需要补齐公共服务和行业监管短板。

### 药言堂

## 药师真正走进临床 还有多远?

本报记者 朱柯霏

### 药事观察

本栏目由赛诺菲(中国)协办

随着临床药师开始提供更为细致化的药学服务,其在进行药学服务时存在的困惑也日益凸显。如何让有限的人员最大限度地发挥作用,进而提高医院合理用药水平?如何充分发挥临床药师的专业技术优势,提高临床科室对临床药师的认知度和接纳度?7月1日,记者就相关问题采访了一线临床药师和药学专家。

### 跳出困难 完善自己

“现在大部分医院的临床药师都在进行分科工作,很多临床药师在专业对口的科室工作起来还算得心应手,但是对于临床而言,他们还有待进一步掌握更多的专业知识。因此,药师要找好切入点,充分发挥自身优势,从药品相互作用、严重不良反应入手,提高服务能力,与临床医生相互协作,更好地服务患者。”河南省人民医院药学部临床药师赵成龙说,临床药师分科后,药师要不断完善自己,便于更好地为患者提供服务。

据河南省中医院临床药师焦伟杰介绍,“目前,有些医院实行临床药师科室轮转,造成临床药师很难全面掌握每个科室的用药问题。

## 国内首台静脉用药配置机器人启用

国内首台智能静脉用药配置机器人近日在上海交通大学医学院附属仁济医院日间化疗中心正式启用,每天可为50名左右的化疗病人配置静脉用药。

护士只需从电脑中调取医生处方,生成二维码后贴在输液袋上,再把药剂、一次性配药器、输液袋放在机器人内部的固定装置上,最后扫描二维码,机器人就开始自动配药了。很快,转盘上放置的各种药物就

在这“巧手”的帮助下完成了输液定量配置,并贴好相应的写有患者信息、药物名称和用法用量的标签,再由护士分发到各病区。

通常情况下,医院静脉化疗药物都由静脉药物配置中心的护士和药师手工配置。据国内一项不完全统计,90%以上静脉药物配置中心的护士在手掰安瓿瓶、分离注射器,处置用过的针头、拔针时,都出现过不同程度的手割伤。

相比之下,静脉药物配置机器人具有质量稳定、操作便捷、防护严密、用药安全等特点,可以自动完成安瓿瓶切割;在配药过程中会专业地处置有毒药物。由于工作效率更加精准,使用静脉药物配置机器人不仅能保护静脉药物配置工作人员的安全,提高配置效率,而且还能减少配药污染,保证患者的用药安全。

(据《新民晚报》)

## 院内义诊受欢迎



朱晓娟/摄影报道

## 药企行贿医生 在美被罚千万美元

美国司法部不久前宣布,加拿大威朗制药公司已经同意向联邦政府和相关州政府合计支付5400万美元(1美元约合6.67人民币),对旗下美国制药品牌“萨利克斯”(Salix)涉嫌行贿医生多开处方药的行为作出赔偿。

根据美司法部的声明,“萨利克斯”承认向一些医生提供数十万美元贿赂、奢侈晚餐或者其他好处费,游说后者在行医时多开公司生产的医药产品。

根据指控,“萨利克斯”设立了一个“宣讲项目”,以诸如医药研讨会为幌子邀请医生参加,这些会议实际上没有大学术价值,目的只是以此为途径行贿。医生每参加一次这样的会议会得到最高4500美元报酬,数十名医生因这类“研讨会”而入账5万美元以上,多人收入超过10万美元。

路透社报道,纽约州罗彻斯特医生因为频繁参加“萨利克斯”举办的“宣讲项目”,获得超过20万美元好处费。在这些所谓的“研讨会”上,组织方并不要求医生做演讲,唯一要做的只是出席会议并吃饭。

“萨利克斯”的“宣讲项目”,收据由公司高层签字认可,证实这一行为的存在,显然是(受贿医生们的)快乐时光。”司法部声明说,这个“宣讲项目”确实产生了影响,不少与会的医生此后开始更频繁地在处方中开“萨利克斯”药品,“萨利克斯”找到了一种贿赂医生的途径,用美餐让医生们

来推广药品”。

根据司法部与威朗制药公司达成的和解协议,该公司将分别向联邦政府和相关州政府支付4653

万美元和747万美元赔偿金。

威朗制药公司在一份声明中说,公司“乐于”就这一官司达成和解,强调涉嫌不法行为的有关人员“已经不再与公司有联系”。

2015年8月,美国图林制药公司购得弓形虫病相关药品“达拉匹林”的专营权后,立即以“无

题负责人承担国家级课题30余项,在业界享有盛名。唐祖宣曾任邓州市中医药管理局局长、邓州市中医医院院长,担任多届全国人大代表,常年扎根基层,在治疗血栓闭塞性脉管炎、静脉血栓形成、糖尿病性坏疽、动脉硬化闭塞症等方面,经验丰富,2014年被评为第二届国医大师。

今后,河南中医药大学将牵手3位知名专家在深化科技创新合作,加快科技成果转化,服务教育教学、人才培养,促进地方经济发展等方面进行深层次合作。

近年来,河南中医药大学一方面加大人才引进力度,借助校外专家智力支持育英才,另一方面完善人才培养模式,重点做好校内人才培养,积极推动学校快速发展。

新闻热线:(0371)65589053  
广告热线:(0371)86130137

利可图”“促进研发”为由把药品售价从每粒13.5美元上调至750美元,涨幅数十倍,引爆美国社会,甚至成为总统竞选热门话题之一。随后,包括威朗制药公司在内的药企也因大幅提升药价而成为众矢之的。

已经卸任的公司首席执行官迈克尔·皮尔森出席国会听证会时承认,威朗制药公司的“收购+提价”模式太过极端。

(据《健康报》)